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2017年市直事业单位工作人员统计报表

填报说明及要求

一、统计范围

根据中编办发〔2005〕15号文件规定，凡经国家或地方各级人民政府及其有关主管部门批准设立的、并经国家（地方）事业单位登记管理机关登记或授权登记注册、实行财务独立核算的事业法人，包括体制内国有事业单位和集体事业单位，均列入事业单位范围。此外，参公管理单位工勤人员和机关工勤人员也列入统计范围。

二、统计依据与分工

1、按照管理体制和管理权限，谁管理的人员谁负责统计；按照单位的隶属关系，对人员进行分系统分层次统计。

2、原则上由人员工资关系所在单位负责统计。在两个以上单位兼职的，按最高职务统计，负责统计填报的单位，要主动与兼职的单位联系，以防止重统漏统。

三、上报材料、上报时间、报送要求及下载服务
(一)上报材料：

由各直属事业单位和各主管局统一汇总上报市人社局，上报材料包括汇总表（A4纸打印领导签字加盖公章）和数据优盘。
（二）上报时间

1月22日（星期一）前报盘和表的单位

市志办（含大运河文化中心办公室）、法制办、地震局、仲裁委秘书处、政府办（4个办事处、国防园）、市委办、市纪委、信访局、城市建设指挥部办公室、红十字会、保密办、安全生产监督管理局、市上市办、淮扬菜文化产业园管委会、白马湖规划建设管理办公室。

    1月24日（星期三）前报盘和表的单位

编办、档案局、党史办、外事侨务办公室、旅游局、组织部、农工部、台办、老干局（含关工委）、党校、科协、文联、残联、住房公积金管理中心、农科院、里运河文化长廊规划建设管理办公室、生态新城管委会、工业园区管委会、盐化新材料产业园区管委会。
 1月26日（星期五）前报盘和表的单位

质监局、工商局、新城规划建设管理办、民防局、物价局、统计局、审计局、供销社、总工会、宣传部（含社科联）、周恩来纪念地管理局、司法局、市药监局、市生物工程高等职业学校、政务服务管理办公室。

1月29日（星期一）前报盘和表的单位   
 报社（含日报、晚报、商报、日报社印务中心）、教育局、财政局、科学技术局、体育局、农机局、机关事务管理局、环保局、粮食局、发改委、商务局（含贸促会）、规划局、团市委、妇联。
    1月31日（星期三）前报盘和表的单位

经信委（原经贸委、信息产业局）、城管局、民政局、文化广电新闻出版局、广播电视台、人力资源和社会保障局、水利局、国土局。

    2月2日（星期五）前报盘和表的单位

交通局、住房与城乡建设局（原建设局、建工局、房管局等）、卫计委、农业委员会（含原农业局、农业开发局、园林局、畜牧水产局、林业局等）。

（3） 上报要求：

     各市直事业单位和各主管局请按照审核要点仔细核对汇总报表，并对上年末数进行核对。本年度内单位人员变动较大的要说明。

（四）下载服务：

2017年事业单位人员年报相关材料以及软件和操作说明可登录淮安人社局网站（http://rsj.huaian.gov.cn/）“服务大厅”--“相关下载”——“ 事业单位”专区里进行下载。并请经常关注网站软件的更新和补丁等信息。
    如软件操作出现疑问，请先查看相应软件操作说明及使用手册，如仍无法解决的咨询市人社局事管处。

四、报送地址及联系方式 

报送地址：生态新城景会路行政中心北楼420室
联系人：刘晶晶    
联系电话：83606133

                            淮安市人力资源和社会保障局

                                 2017年1月18日
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